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Alla C. Att. ne delle 

IMPRESE ASSOCIATE 
Bologna, lì 25 Gennaio 2013 
Prot. n. 38/2013 
Oggetto: D. Lgs. n. 194/2008 sulla disciplina delle modalità di rifinanziamento dei controlli sanitari 

ufficiali (Reg. CE n. 882/04), Versamento Quota Forfettaria Annuale, Allegato A sez. 6 - 2012 
 
 
 
Egregi Imprenditori, 
 
 entro il 31 gennaio 2013 dovranno essere versate le tariffe relative alle prestazioni del 
servizio veterinario e igiene degli alimenti di cui al Decreto Legislativo 194/2008 entrato in vigore 
nel 2009. 
 Il Decreto Legislativo 194/2008,  pubblicato in G. U. il 12 dicembre 2008, a recepimento del 
Regolamento CE 882/2004, prevede delle tariffe nazionali a cui sottoporre  sia le imprese soggette 
ai controlli veterinari (Vigilanza Veterinaria –SERVET- ex Bolli Cee) sia le imprese soggette ai 
controlli igienico-sanitari (Vigilanza SIAN) qualora svolgano una prevalente attività 
all’ingrosso. 
 Il DLgs 194/2008 riporta una tariffa finalizzata al pagamento “anticipato” allo Stato dei 
controlli sanitari ufficiali a cui vanno aggiunti i contributi regionali. 
 
 Si ricorda infatti che: 
 
• Le tariffe per le attività soggette al controllo ufficiale  di cui alle Sezioni: 1, Macelli; 2, 
Sezionamento; 3, Selvaggina; 4, Produzione di latte da conferimento latte crudo; 5, Prodotti ittici; e  
7, e per le Attività di controllo rivolte agli stabilimenti Bollo CE e/o Registrati sono state aggiornate 
a far data dal 31 gennaio 2009.    
• Le attività indicate alla Sezione 6, che vi alleghiamo in copia per presa visione, si riferiscono a 
tutte le tipologie di impresa (artigianale, piccola impresa etc.) assoggettabili alla tariffa. 
• Sono escluse dal pagamento delle tariffe le attività di produzione con vendita diretta 
(gelateria, paste fresche, pasticcerie, rosticcerie  etc.) o con prevalente vendita al minuto.   
• Per gli stabilimenti che effettuano “attività svolte prevalentemente all’ingrosso”,  di cui alla 
stessa Sezione 6, si applica la tariffa forfettaria prevista. 
• Dalla pubblicazione del Decreto si sono succedute diverse disposizioni e chiarimenti ministeriali 
in merito alle attività soggette a tariffa, gli interessati sono pregati di rivolgersi alla scrivente 
associazione per eventuali chiarimenti specifici. 
 
 A questo proposito, ricordiamo che solo per l’anno 2009/2010 erano le ASL a richiedere 
alle imprese il pagamento e fornire le modalità per l’effettuazione del versamento  e quanto 
sopra è ancora applicato solo per le nuove imprese.  
  
 Dal 2010/2011 sono invece le imprese alimentari a dover effettuare il 
versamento nelle modalità attuative e di pagamento del citato DLgs. 194/2008.  
 
  
 



 Pertanto le imprese alimentari interessate o raggiunte dalla raccomandata della Azienda USL 
dovranno provvedere ad inoltrare una specifica comunicazione in forma di auto certificazione, (di 
cui alleghiamo facsimile) che, come da traccia che segue, dovrà essere compilata, a scopo 
esemplificativo, nel modo seguente:  
a) il titolare dell’impresa, dovrà dichiarare come da autorizzazione sanitaria in suo possesso: 
 

1. che l’attività  prevalente  è:                                 ingrosso %……………    dettaglio %………………....  
                                               [da compilare in % in rapporto agli incassi 2012] 

2. che l’attività ha avuto inizio in data:  _____________________ :  
                [riprendere la data di inizio attività della autorizzazione sanitaria o della domanda di autorizzazione sanitaria] 

pertanto 
 di non essere soggetto al pagamento delle tariffe previste 

          [se l’attività è al  dettaglio in  %  superiore al 50%  è in prevalenza rivolta alla vendita al minuto ] 
 

ovvero 
di rientrare nella fascia  
[per le attività di vendite all’ingrosso prevalente, indicate nella Sez. 6 dal D. Lgs. 194/2008, gli importi della tariffa annua, in 
ragione delle quantità totale prodotta nell’anno precedente o stimato per le nuove imrpese , sono i seguenti ] 

Contributo Statale Contributo Regionale Totale 
A)     € 400,00  
[Anche per le attività escluse dal Reg. CEE 

€ 482,00 
+1.81 (bollo)  

+ €  82,00  
maggiorazione  del 20% + 0,5% 
 (co.1 e 4 ex art. 11 d.lgs 194/08) 882/04 ed indicate dalla Sez. 6 DLgs.194/2008]                                     €   483,81 

B)                        € 800,00 + €  164,00  
maggiorazione  del 20% + 0,5% 

€ 964,00 

 (co.1 e 4 ex art. 11 d.lgs 194/08) 
+1.81 (bollo) 
                 €   956,81 

C)                        € 1.500,00 + €  307,50  
maggiorazione  del 20% + 0,5% 

€ 1.807,50 

[I versamenti dovranno avvenire entro il 31 gennaio 2013 tramite versamento sul CCP n. 
22299408 intestato “Azienda Usl di Bologna – Servizio Veterinario Via Castiglione n. 29 40124 
Bologna” , o con bonifico bancario presso Unicredit Banca S.p.a -codice IBAN IT49H02008 
02450 000020121678 - specificando la causale:  “Tariffa forfettaria DLGS 194/2008 anno 2013”] 

+1.81 (bollo) 
                € 1.809,31  (co.1 e 4 ex art. 11 d.lgs 194/08) 

 
 La copia del bollettino CCP o del bonifico bancario deve essere inviata alla Direzione  
del Dipartimento di Sanità Pubblica (Via Gramsci nr. 12 – 40121 Bologna) o con Fax, al 
051.6079704,  INSIEME alla copia dell’autodichiarazione.   

Le aziende che auto certificano di non dover pagare alcun importo in quanto la 
propria attività all’ingrosso È INFERIORE AL 50% devono inviare entro 10 giorni dal 
ricevimento della presente la sola copia dell’autodichiarazione, si suggerisce di utilizzare una 
raccomandata con ricevuta di ritorno a prova dell’avvenuto inoltro. 
 Trascorsi i termini di 60 giorni dal 31 gennaio 2013, qualora non  sia ancora stato  effettuato  
il versamento, l’importo se dovuto sarà maggiorato del 30%, oltre agli interessi maturati. 
 I nostri associati possono rivolgersi all’Unione CNA Alimentare di Bologna, Francesco De 
Dominicis, tel. nr. 051/299207-241, per qualsiasi informazione in merito e per valutare le azioni 
necessarie alla tutela delle imprese del settore. 
 Cordiali saluti. 
 

       Il Presidente        il Referente Unione 
                            Sartoni Giuseppe                                                                             Dott. Francesco De Dominicis 

  
 
 
 
Segue copia Sez. 6 DLgs. 194/2008 (G.U. nr. 289) e Facsimile Autodichiarazione 


